

	PTAS.	CTS.
España	1	25
Extranjero (Unión Postal)	2	25
Ultramar	2	50

Número suelto 5 céts
id. atrasado 10 id

La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA—AVISOS Y NOTICIAS

OBRA NUEVA

Viaje á América

Estados Unidos, Exposición Universal de Chicago, México, Cuba y Puerto Rico

POR

RAFAEL PUIG Y VALLS

Los dos tomos se hallan de venta en la librería de Amengual y Muntaner—Cadena 2—al precio de

SEIS PESETAS

“Thermidor,”

Cuatro años hace que se estrenó en París la obra de Sardou, en medio de una expectación general y con extraordinario lujo de propiedad indumentaria y decorativa.

El espíritu jacobino que ha despedido de los años persiste en la Francia democrática y republicana, hizo de la representación del drama una cuestión de intransigencia y de sectarismo, prohibiéndose que se representara la obra, como se quiso antes cerrar los Archivos á M. Taine, cuando escribía sus admirables *Origines de la France contemporaine*.

La obra, sin embargo, traducida por Palencia fué representada, con gran éxito un año más tarde, en Madrid, y hoy podrá hacerse cargo de ella el público de Palma, acaso sin la espléndida *mise en scène*, que correspondía y para la cual se requiere un decorado hecho expresamente.

De todos modos se trata de una obra de interés histórico y de interés de actualidad y creemos que nuestros lectores verán con gusto estos ligeros apuntes acerca de ella y de su autor.

×

El argumento

Thermidor no es una obra concebida recientemente. Su historia data de hace muchos años, más de veinte. El autor de *Patria* pensó primeramente en escribirla para el teatro de la *Gaité*, donde disponía de dos grandes actores, Paulin Menier y Dumaine; pero Sardou, por de pronto, desistió de su intento, temeroso á la censura oficial. Después varios directores pidieronle, sucesivamente, la obra; pero Sardou no volvió á pensar en ella de un modo serio hasta que, habiendo salido hace pocos años de la Comedia Francesa Coquelin *ainé*, vió el gran dramaturgo que contaba con el actor necesario para que creara el protagonista de *Thermidor* en un teatro de drama con carácter popular: el de la *Porte Saint-Martin*.

Pero entonces surgieron nuevas contrariedades: el prolongado éxito de *La Tosca* en el mismo coliseo, y el viaje de Coquelin á América.

Por último, de regreso el célebre actor en Francia, y de vuelta, como el hijo pródigo, en la casa de Molière, decidió Sardou arreglar nuevamente el drama para que pudiera allí representarse.

El protagonista de la obra es el actor Labussiere, un comediante que fué durante los días del Terror secretario del Comité de Salud Pública y que, según se cuenta, aprovechó de su especial situación para sustraer de los archivos del Comité los procesos de sus camaradas de la Comedia Francesa, más ó menos destinados á la guillotina.

Cuenta la leyenda que Labussiere, no sabiendo como habérselas para destruir, sin riesgo, tales procesos, recorrió á un medio singularísimo.

Siendo aficionado á la pesca de caña, fué una mañana á orillas del Sena, en la costa de la isla de San Luis, y allí echó en remojo los procesos, y cuando el papel estuvo bien empapado fué rompiéndolo en pedazos menuditos, dándoselos á comer, hechos bolitas, á los peces.

Con esta anécdota, puesta en acción, principia el drama, porque el primer acto ocurre precisamente á orillas del Sena, en el muelle de la Tournelle, durante una mañana brumosa, viéndose á Labussiere pescando con caña y conversando con las lavanderas de un lavadero próximo.

En este primer acto se anuda la acción del drama, acción sencillísima y rápida, que comienza á la mañana para concluir por la tarde del mismo día. Trátase de arrancar al verdugo, cuyo perfil se dibuja en la obra, la cabeza de una joven, de familia noble, á quien la revolución lanza de su convento.

Para obtener un plazo, puede aquélla declarar que está en cinta; pero antes prefiere la muerte. Entonces, de hora en hora, de minuto en minuto, Labussiere, por mil medios, se esfuerza en salvar á la joven, empleando recursos de todo género; pero no puede lograr su pro-

pósito, pues, al final de la obra, la desgraciada joven forma parte de la última carreta que conduce víctimas al patíbulo.

El drama atraviesa sucesivamente diversos lugares revolucionarios: las oficinas del Comité de Salud Pública, y el patio de la Conserjería, entre otros.

En este último cuadro aparece el coro de mujeres, que le valió al drama de Sardou, en un principio, el título de *Les Tricoteuses*.

×

Victoriano Sardou

En pleno París, en vieja casa de la calle de Beautrellis y á la hora en que el sol ardoroso de Septiembre desaparece con el día, vino al mundo el gran Sardou.

—Su padre—un erudito provenzal, gran comentarista de *Rabelais*, y cuyos escritos fueron los primeros que editó la entonces humildísima y hoy gigantesca casa de Hachette—habíase traído desde la Provenza su imaginación y sus ilusiones de meridional. De su hijo quiso hacer un gran médico. Victoriano estudió medicina para dar satisfacción á su padre; pero con los años pronunciáronse sus aficiones á las letras, y á los veinte años el joven estudiante había escrito su primera comedia, *Los amigos imaginarios*, de la que existen reminiscencias—según la crítica—en su obra *Nuestros íntimos* escrita mucho después. Esta primera producción de Sardou no se representó.

Para consolarse, el joven Victoriano escribió una tragedia sueca, en verso, titulada *La Reina Ulfra*. Atrevidamente pudo llegar hasta la gran Rachel—la trágica de entonces—que al leer la obra exclamó:

—Una obra cuya acción se desarrolla en Suecia, no es posible que tenga éxito aquí. Escriba usted una obra griega, y ¡quién sabe! ¡Es posible que la represente!

El sueño de Sardou se desvaneció como el humo. Para colmo de desgracia, su padre, entristecido por la muerte de seres queridos, decidióse á regresar á su país. Victoriano prefirió quedarse en París. Desde aquel momento no tuvo otro medio de vivir que su propio trabajo.

Algunas lecciones pobremente pagadas; determinados trabajos para el *Diccionario* de Didot; algún que otro artículo en ignoradas revistas, le proporcionaban lo bastante para mal comer y vivir en una destaralada buhardilla.

Para consolar su pobreza, Sardou escribió una piececita titulada *La taberna de los estudiantes*. La casualidad hizo que el manuscrito cayese en manos de una actriz gran amiga del director del Odeón.

—¡Qué preciosa escritural!—exclamó la amable actriz.—Es menudita y como de mujer. Ved, querido amigo si podéis complacerme representándola!...

«Ce que femme veut Dieu le veut», dice el francés. Y algún tiempo después se anunciaba el estreno de *La taberna*.

Sardou estaba loco de contento. Sus ilusiones crecieron tanto más, cuanto que, miserable y andrajoso, se hallaba extenuado y sin ánimos para continuar aquella vida de privaciones.

El título atrajo á los estudiantes del barrio Latino, quienes, intrasigentes, hallaron en cada verso motivo para silbar y patear la obra. Al día siguiente el escándalo fué mayor. Los estudiantes suponiendo que el ataque era obra del propio Gobierno para desacreditarlos ante la opinión, acudieron al teatro en número crecido y con propósitos dañinos.

La casualidad hizo que se apagase repentinamente el gas en el momento decisivo de la obra.

El escándalo fué terrible. El prefecto rogó al director que suprimiese la obra, y así se hizo. Este fué el *debut* teatral del gran Sardou.

Aquella noche Victoriano se sintió presa de tremenda fiebre. Solo y sin recursos, abandonado de sus amigos, el joven Sardou se sentía morir. El amor vino á salvarlo; el amor en la persona de la señorita de Beaumont, su vecina, en quien la elevada estatura, la juvenil belleza, la interesante odisea del joven escritor, habían conmovido el tierno corazón.

Sardou se salvó gracias á los cuidados de su bondadosa vecina; y agradecido pidió la mano de la joven y la hizo su esposa. Desde aquel momento lució para él la estrella de la esperanza y la luz de la fortuna. Su joven esposa conocía á una aplaudida artista de singular talento: Mlle. Déjazet, la valerosa comedianta que acababa de fundar el teatro que lleva hoy su nombre.

Para Sardou, Mlle. Déjazet fué el hada bienhechora. A pie, por no tener dinero para pagar los 15 céntimos que le dieran derecho á viajar en la «imperial» de un ómnibus, Sardou, soportando insufrible calor, hizo el viaje hasta la casa de campo de la actriz. Esta, sin conocerlo, recibióle con las manos llenas de cal: ¡estaba recomponiendo una tapia de su jardín! Sardou se turba, balbuciente, le deja su *Candide* en cinco actos sobre un velador... ¡y ¡huy! La joven actriz se interesa por aquel joven de pálido semblante y de ojos soñadores, y le promete, poco después, representar su obra.

En el interin, escribió para el Odeon un *Bernard Palissy*, en verso; *Fleur de Liane*, drama de espectáculo para el Ambigu; y, por consejo del gran novelista Paul Féval, otro drama titulado *Le Bossu*, que Fechter, el actor más guapo de aquellos tiempos que deseaba mostrarse ante el público feo y contrahecho, quería representar. Pero ni el Odeon, ni el Ambigu ni Fechter, representaron al fin y á la postre sus obras. Los primeros, por haber cambiado de director; el último, porque la esposa se opuso á que dejara de ser guapo. ¡A que detalles está ligada la suerte en muchos casos!

La misma Mlle. Déjazet abandonó luego su proyecto de representar *Candide*, y pidió á Sardou que escribiera otra comedia para sustitución. El joven autor escribióle entonces su

preciosa comedia *Las primeras armas de Figaro*, cuyo estreno le valió ruidoso triunfo.

Su nombre, ensalzado por la prensa y ennoblecido por la crítica, pasó á figurar entre los autores de moda. Aquella misma noche, el director de Palais Royal dió órdenes para que al siguiente día empezase los ensayos de otra comedia del protegido de Mlle. Déjazet: *Les Gens nerveux*, que también agradó al público.

Desde aquél día la Fortuna llamó á las puertas de la modestísima morada de Sardou. Ganso de gloria, olvidándose de las primeras decepciones y con ardor infatigable dedicóse á escribir comedias y dramas, sainetes *féeries* y hasta operetas. En pocos años la lista de sus obras se acrecentó de una manera considerable. Al caer el imperio, Sardou era rico y... ¡Caballero de la Legión!

Desde 1862 á 1870, Sardou hizo representar comedias muy aplaudidas, entre ellas *Monsieur Garat*, *Les Pommes du Voisin*, *La famille Benoiton*, *Nos bons Villageois*, *Maison neuve* y *Seraphine la Devote*, así como el soberbio drama *Patrie*; que fué uno de sus triunfos más ruidosos y que se representó en el teatro de la Porte Saint Martin hacia 1869.

Con música de Offenbach produjo la ópera bufa *Le Roi Carotte* y otra opereta cómica, *Batalla de amor*, y con Lecocq *Les Prés Saint Gervais*.

Sus obras *Les Pattes de Mouche* y *Les Ganaches*, así como *Nos íntimos*, que se representaron en el Gimnase y el Vaudeville, fueron otros tantos éxitos. *La papillonne* no lo obtuvo sin embargo, en el Teatro Francés.

Otro drama, *La Haine*, no duró mucho en el cartel. En cambio, su comedia-féerie *Don Quijote*, representada en 1864 en el teatro del Gimnase, fué del agrado del público; sobre aquel libro ha fantaseado ahora para su *féerie* del Chatelet.

Terminada la guerra, Sardou acometió el espinoso camino de la comedia política. El Vaudeville representó su *Rabagas* que ocasionó en París y en provincias verdaderas tempestades en 1872. Al año siguiente, *L' oncle Sami* no pudo representarse por crear el Gobierno que podría promover dificultades diplomáticas con los Estados Unidos, dadas las alusiones que en la obra se hacían. Los norteamericanos demostraron lo contrario representando la nueva producción de Sardou en uno de sus teatros de Nueva York.

Ferreol, *Dora*, *Daniel Rochat*, *Divorcions*, y *Odette* fueron sus siguientes producciones, y á ellas siguieron *Fedora*, *Theodora*, *Cleopatra*, *La Tosca*, que fueron expresamente escritas para la famosa trágica Sarah Bernard y que el mundo entero conoce.

Por último, antes de su *Madame Sans Gêne* que ha alcanzado muy cerca de 400 representaciones seguidas, y antes de su *Gismonda*, que en estos días dejará de representarse en la Renaissance, Sardou escribió su famoso drama histórico *Thermidor*, que se representó con

184 BIBLIOTECA DE «LA ALMUDAINA»

anhelaba era que volviérais vuestra amistad á mis nobles dueños los señores de Chatillón, mis deseos están cumplidos.

Carlos hizo un movimiento de sorpresa.
—Hé aquí, dijo el rey, un simple vasallo cuyo desinterés debería servir de ejemplo á muchas personas de mi corte... Y bien! señores, á vosotros os encargo que le recompenseis como se merece; cualquier favor que me pidais en su nombre se os concederá inmediatamente. ¿Cómo llamais á ese buen hombre?

—Señor, repicó el baron de Chatillón volviendo hácia Godofredo su mirada llena de reconocimiento. un solo nombre puede convenirle...

—Decidme, ¿cuál?

—El de nuestro *angel custodio*.
Esta respuesta, propia para despertar la curiosidad del rey, pareció llamar su atención hasta el punto de ir á pedir explicaciones acerca de ella. Pero la tregua que esta escena concediera á los pensamientos crueles que torturaban á Carlos había durado ya demasiado; su mirada se fijó otra vez, arrugóse su frente y volvió á caer en la tétrica melancolía que se apoderara de él desde la mañana.

Al fin Carlos levantó la cabeza con esfuerzo.
—Señores, dijo á sus cortesanos, voy á concluir mis preparativos de marcha, id á disponer los vnestros. Señor de Chabannes, debíais

EL ESPECTRO DE CHATILLÓN 181

Los recién llegados, al acercarse al rey se inclinaron profundamente.

—¡Ah! ¡ah! dijo el monarca, habeis querido presentaros en el mismo traje que llevabais en el momento... está bien; tengo buena vista y os reconozco perfectamente. Ahora quiero ver el rostro de mis bravos amigos; alzad vuestras viseras,

Los tres desconocidos obedecieron en silencio.

—Por vida mia! exclamó Chabannes, es el condenado señor de Chatillón, con su infame hijo y su mensajero de pico de oro!

El rey retrocedió un paso.

—Debe haber en esto alguna equivocación, tartamudeó Carlos, esperaba ver á los tres caballeros que... que...

El barón presentó al rey el anillo que le entregara la noche anterior.

—Señor, dijo el de Chatillón, ¿conoceis esta señal?

Carlos examinó distraidamente el anillo, permaneciendo pensativo por algunos instantes. Pero en seguida, como si le hubiese avergonzado de su indecisión:

—No puedo negar una deuda sagrada, repuso en voz baja: señor barón, ¿os arrepentís de vuestra conducta pasada? ¿Estais pronto, vos y vuestro hijo, á renovar vuestro juramento de fidelidad al rey de Francia?

éxito el sábado 24 de Enero de 1891, pero que en la noche del lunes siguiente fué imposible representar por haberse promovido un terrible escándalo, alma del cual fueron varios periodistas parisienses muy conocidos.

Escándalo que ocasionó una interpelación en el Parlamento por haber prohibido el Gobierno la representación del drama, é interpelación que motivó la famosa declaración de M. Clemenceau «que la constituya un *bloc* que era necesario aceptar por entero.»

Thermidor es obra conocida de los madrileños. En cambio, no la conocen muchos parisienses por no haber consentido los Gobiernos sucesivos su representación en Francia.

La agricultura

La cuestión agraria es asunto que está llamado á dar muy serios disgustos al Gobierno que hoy se halla al frente de los destinos de nuestra patria. El señor Sagasta sin duda ha creído que con sus dilaciones y sus pasteles vá á dar solución al estado precario por que hoy atraviesan los agricultores, y no tiene en cuenta que el asunto tiene más meollo de lo que se le figura al jefe del partido liberal.

Los males que sufre nuestra decadente agricultura tiene su origen en causas muy diversas y por lo mismo de muy difícil solución.

Los precios de los trigos en Castilla se cotizan á 33 y 34 reales fanega, y en tales condiciones, el labrador se vé arruinado y próximo á sucumbir en la miseria.

En el año cincuenta se vendían los trigos superiores á 30 reales fanega, y los labradores solían conservar muchas peluconas además de vivir en la abundancia.

¿En qué puede consistir esta tan marcada diferencia? Examinense las causas y de ellas saldrán las deducciones.

Antes del año cincuenta, el labrador que poseía una considerable fortuna en fincas, ganados y aperos de labranza, era labrador, y él y su familia amanecían con el alba y dedicaban sus cuidados á los que haceres propios de la labranza. Hoy el que tiene cuatro mojonos de tierra, ya se considera potentado, arrienda sus fincas y se vá á la capital de provincia á disfrutar de sus *rentas*.

Antes del año cincuenta los pueblos todos contaban con sus propios y baldíos donde podían criar grandes rebaños que constituían su riqueza pecuaria; propios y baldíos que aprovechaban lo mismo pobres que ricos, poniéndoles en condiciones de no verse supeitados á depender del año bueno ó del año malo en sus cosechas, puesto que la riqueza pecuaria les resultaba de tanta ó más importancia que la riqueza rústica. Hoy todo esto ha desaparecido ya por la incautación de aquellos bienes por parte del Estado, ya por roturaciones arbitrarias llevadas á cabo sabe Dios como y por quien.

Antes no pesaban sobre los pueblos casi más que censos y aforos; y pueblos existen hoy que antes pagaban por sus lehasas seis mil reales anuales en concepto de aforo, y hoy pagan sesenta mil en concepto de renta.

Llevamos medio siglo viviendo en una completa anarquía encubierta con esa falsa libertad de que tanto se ha venido abusando.

En la última mitad del siglo se han improvisado fortunas fabulosas, sin que la opinión pública pueda justificar su procedencia. Hombres, que no ha mucho no contaban con recursos para soportar una mediana existencia, hoy, con su estudiado liberalismo, cuentan con cuan-

tiosa fortuna para atropellar á los que han contribuido de una manera inconsciente á ensalzarlos y ponerlos en el pináculo del poderío.

España atraviesa hoy por una crisis espantosa, que no tan solo alcanza á las clases agricultoras, si que también á todas las demás clases sociales.

Lo que se necesita en España es un Gobierno que además de la protección que se debe á la agricultura, industrial y comercio, procure remediar con mano fuerte y sin contemplaciones de ninguna clases los yerros y torpezas que en los últimos cincuenta años se han venido cometiendo en nuestra desdichada patria.

Tradiciones patrias

Una embajada al moro

D. Juan de Vera, maestro de la Orden de Calatrava, fué designado por la reina Isabel I de Castilla, para que se presentase ante la Corte de Muley Hassan, rey de Granada, padre de Boabdil, y en nombre de la reina exigiese del rey moro el pago de los maravedises de oro que debía entregar como feudatario de la corona castellana; y si á ello se negase, como vasallo traidor, ser declarado rebelde, y acusado de felonía y sus estados en estado de guerra con su natural señor.

D. Juan de Vera, maestro de Calatrava, uno de los caballeros más nobles y distinguidos de aquella corte de Medina del Campo, donde los Pulgar arrojados, valientes Tendillas, Cifuentes heroicos, Garcilasos caballerescos y tantos otros de nobilísima alcurnia formaban parte; don Juan de Vera destacaba, porque unía al valor, al arrojo, á la heroicidad, la sabiduría en su profesión, la prudencia en su consejo, la serena calma del héroe en el peligro y templanza, la cordura en sus acciones y la fidelidad en sus obras.

¡Claro varón de Castilla fué el maestro don Juan de Vera!

En una de las *Torres Bermejas* de Granada dieron acomodo al embajador de Castilla y á su falange de bravos ginetes, doce caballeros escogidos que ostentaban en la vesta que cubría la armadura la roja enseña de Calatrava. ¡La cruz odiada de los musulmanes!

¡Qué ronco murmullo de cólera, qué oleada de odio fermentaba en aquella muchedumbre morisca, cuando D. Juan de Vera y sus doce ginetes, cabalgando orgullosos atravesaron entre las turbas musulmanas por la plaza del Zocatin para dirigirse á la Alhambra, el suntuoso Alcazar del ferez Muley Hassan, para que este escuchase la embajada que la reina de Castilla le enviaba!

La guardia noble de los Gomeles abrió paso en el recinto de la Alhambra para que la embajada castellana llegase al patio de Embajadores; donde reclinado con oriental pereza, sobre mullidos cojines, y afectando un desdén, que guardaba secreto coraje, Muley Hassan recibía en corte, rodeado de sus Zegries.

Con digno ademán saludó D. Juan de Vera al rey de Granada, y con acento reposado y sereno, dirigiéndose á él, en castellano le dijo:

—Señor, la reina de Castilla me encarga que os saludé en su nombre, y que debiéndola vos acatamiento y vasallaje, como feudatario en su corona, os exija el atrasado pago de maravedises y la rendición de pleitesía como vasallo.

El moro, relumbrándole de cólera los ojos irguióse airado en su muelle asiento, sacudiendo la oriental pereza, y tendiendo el brazo

en actitud amenazadora contestó con balbuciente aliento que entrecortaba la cólera:

—Id, caballero, á decir á vuestra soberana, que murieron ya aquellos reyes de Granada que pagaban al cristiano parias; hoy las emplean en lanzas y gummies.

Y rechinaban sus dientes al decir esto. Don Juan de Vera, con calma imperturbable, se quitó su guante derecho y respondió friamente:

—En nombre de la reina de Castilla, te declaro vasallo rebelde y traidor, rey de Granada; y las armas castellanas te lo harán bueno.

Y retiróse seguido de su escolta. Y como al atravesar el umbral del patio de los Embajadores, los nobles Zegries echarán mano á sus alfanges y los dirigirán palabras de encono injuriosas, don Juan de Vera, conteniendo á sus bravos caballeros de Calatrava, dirigióse á los nobles granadinos y les dijo sin cólera ninguna:

—Guardad para el campo vuestra saña, y vuestro ardimiento, que bien pronto nos veremos sin él.

Y Muley Hassan, que observaba la escena, se levantó y dijo á sus cortesanos, y señalando al embajador:

—¡Quien los toque, morirá en manos del verdugo!

Y los Gomeles y Zegries dejaron en paz el puño de sus gummies.

A lo cual contestó el castellano, volviéndose á Muley Hassan:

—Señor, aunque humilde caballero, mi lanza buscará la vuestra.

—¡Y encontrará la mía, dijo Aliatar, el alcalde de Loja!

Y D. Juan de Vera retiróse de Granada, y no tuvo la honra de entrar en ella, porque murió antes de la rendición.

Fuera de España

Guerra chino-japonesa: Rusia y las potencias.

Después de la caída de Weihaiwei, llave gemela de Port-Arthur para cerrar el golfo de Pechili, puede decirse que los japoneses quedan dueños de todo el litoral de China. Asimismo, cuando cese la época de las lluvias y de los fríos tienen los japoneses expedido el camino para tomar posesión de Pekín cuando lo crean conveniente. China queda, pues, vencida, no aniquilada como ha querido suponerse. Antes de lograr los japoneses semejante objeto sería preciso que recorrieran más de 500 leguas por país enemigo, se apoderaran de más de 200 ciudades y resistieran en esas marchas hacia el interior las bajas numerosísimas que en sus filas ocasionarían las epidemias, el cansancio y aun el hambre. Y una marcha así, lo hemos dicho varias veces, podría convertirse en una derrota honrosa, pero tremenda.

Los chinos, asustados, piden la paz á grito herido; los japoneses parece que por sistema se niegan á firmarla. Ayer todavía anunciaban los telegramas que los representantes chinos que habían llegado á Nagasaki habían sido despedidos con el pretexto de que no tenían las credenciales en regla. Pero, como ya tarde ó no Pekín en caer en poder de las tropas del Nikado, la guerra parece que ha llegado á sus últimas etapas, hora es de apreciar lo que el Japón ha ganado hasta ahora en la guerra emprendida y lo que puede ganar si la continúa.

Los japoneses se han apoderado de todo el litoral septentrional de China, ni más ni menos que cuando los normandos viniendo de In-

glaterra se queraron con el litoral francés desde Calais á Burdeos. Podrían, pues, tener los japoneses la idea de quedarse durante siglos y hasta que apareciera una Juana Darc china, con el litoral conquistado, extendiendo su *hinterland* hasta las grandes ciudades de la Mongolia y China; pero á falta de una *pucelle d'Orleans* les ha salido á los japoneses un enemigo del que por fuerza han de hacer caso. Rusia, por medio de *Le Nouveau Temps*, órgano oficioso de la cancillería de Petersburgo, declara que su gobierno no permitirá bajo ningún pretexto que los japoneses se apoderen de un solo pie de terreno de China septentrional porque esto podría construir un riesgo para el Imperio que tiene en la costa de Siberia una estación naval tan importante como Vladivostock. Añade el periódico ruso que en caso de que Rusia no dejará que se establezca junto á su territorio la dominación de un imperio militar como el Japón pretende ser, y que para el tratado de paz que se negocie entre las dos potencias beligerantes debe tener presente que Rusia quiere garantizar de un modo absoluto la integridad de sus fronteras asiáticas contra toda ingerencia extraña. De ahí se desprende que los japoneses han ganado bien poco después de vencer en tantas batallas, ya que á lo más que pueden aspirar, so pena de batirse con Rusia, es á cobrar una indemnización de guerra, más ó menos crecida del Gobierno de Pekín. Conviene á los japoneses, á no dudarlo, la posesión del litoral septentrional de China, y eso es precisamente lo que les veda el Gobierno de Petersburgo.

Si la guerra continúa y después de la conquista de Pekín y de Tiensin quieren los japoneses correrse hacia el Sud y hacerse dueños de algunos puertos del litoral situado cerca de las posesiones inglesas, es casi seguro que toparán con un nuevo veto opuesto por Inglaterra que, como Rusia, tampoco querrá para sus posesiones la vecindad de una raza que se halla en su periodo de expansión y que con las recientes victorias se ha engraido y quizá se cree destinada á civilizar las grandes extensiones asiáticas. El Japón, pues, no habrá sacado en limpio de esta guerra sino la gloria de haber vencido, el gusto de haber derrotado á los chinos, que les despreciaban por bárbaros, y el pago de todos los gastos de campaña que ha debido desembolsar previamente el Gobierno de Tokio. Es probable asimismo, que logre, si algún interés tiene en ello, que se habran al comercio internacional algunos puertos y ciudades que hasta ahora ha mantenido China obstinadamente cerrados; pero esas ventajas comerciales que puede lograr el Japón, lo serán en realidad para Inglaterra y los Estados Unidos que, mal que pese á los súbditos del Mikado, son naciones que producen más y á mejor precio que el Japón. Se habrá también revelado éste último como la primera potencia militar que hoy existe en Asia, demostrando que tiene un ejército y unos generales capaces de luchar sin gran inferioridad contra cualquiera nación europea. Mas si por un momento habían abrigado los japoneses la idea de conquistar el secular imperio chino, todo parece indicar que les han salido fallidos sus cálculos. Rusia é Inglaterra parecen dispuestas á destruir ese sueño, si, fiándose de las victorias hasta aquí obtenidas, se empeñara el Japón en realizarlo.

NOTICIAS

Del Extranjero:

La fabrica de Moneda de París ha acuñado durante el año último 9.680.984 monedas, que representan un total de 14031060 francos. De oro fabricó 143 piezas de cien francos y 490 038 de 20. De plata 300.000 de dos francos, 1.600.000 de uno y 3.600 de 50 céntimos. De Bronce 800.000 de 10 céntimos, 2.240.000 de cinco, 150.000 de dos y 500.000 de uno.

Además de la acuñación necesaria para Francia, hizo encargos de monedas de oro, plata, bronce y níquel, para otros países, entre ellos Túnez, Indo-China, Grecia, Suiza, Chile, Etiopía, Haití, Marruecos y Venezuela.

En San Petesburgo se ha celebrado una gran reunión á que asistieron los grandes duques Constantino y Alejandro, en la cual el capitán Wiggins dió lectura de su informe sobre la nueva ruta por mar hacia la Siberia.

El navegante inglés que ha explorado el mar de Kara y el Ienisei y que naufragó el año pasado en el estrecho de Waigatch, ha declarado que la ruta marítima á la Siberia no perderá nada en importancia cuando esté construído el ferrocarril transiberiano.

Estima, por el contrario, que la línea férrea dará á la región que atraviesa una actividad tal que gran número de materiales pesados habrá necesidad de transportarlos por agua, por ser extremadamente costosa hacerlo por ferrocarril á grandes distancias.

La vía fluvial y marítima está indicada para servir á los transportes, y de tal camino responde el capitán inglés. En los últimos 20 años han recorrido el mar de Kara 37 barcos sin experimentar con los hielos el más leve daño ni la menor dificultad.

—Con toda mi alma, señor, replicó el barón con voz conmovida; suplico á V. M. que crea...

—Basta, dijo el rey.

En seguida, volviéndose hácia los cortesanos que estaban agrupados al otro extremo de la habitación, dijo en alta voz.

—Señores, he sido engañado respecto al barón de Chatillón y de su hijo. Verdad es que por un momento han hecho armas contra mí, pero también es cierto que se han sometido cuando aun podían resistirse y causarnos grandes daños. Por otra parte no creo rebajar mi real dignidad confesando que los primeros agravios han procedido de mí, puesto que con motivo de la malevolencia de algunos de mis consejeros (al decir esto el rey miró á Chabannes) no se pagaban al señor de Chatillón sumas que en justicia se le debían. En fin, sin necesidad de dar mas explicaciones, declaro haber recibido de los caballeros de Chatillón servicios de tal naturaleza que no me dejan duda de su fidelidad y de su adhesión á mi persona. En consecuencia les absuelvo plenamente de la sentencia de felonía en que habían incurrido, les restituyo sus bienes y dignidades, y les tengo por amigos. Además, á fin de reparar en cuando de mí dependa los perjuicios que han sufrido, ordeno que se les satisfagan lo mas pronto posible aun cuando para ello sea menester gastar el

último florín de mis ahorros, todas las sumas que acreditan contra mi tesoro.... Mi tesorerero lo tendrá así entendido.

El tesorerero del rey, que se encontraba en la sala (no era ya el desgraciado Jacques Cœur), hizo una señal de obediencia, y los dos caballeros se echaron á los pies del rey.

—¡Ah! señor, dijo el anciano barón ahogado por los sollozos, ¿cómo será posible que podamos pagar nunca tanta clemencia y tanta generosidad?

—Guardando religiosamente mi secreto, dijo Carlos con voz entrecortada.

El rey tendió sus manos á los dos caballeros, quienes las cubrieron de besos y de lágrimas. Así que se levantaban el monarca llamó al halconero Godofredo que se mantenía un poco separado.

—Acércate, vasallo, le dijo Carlos, aun no he satisfecho todas mis deudas. Tú eres, prosiguió el rey bajando la voz, quien la noche pasada me protegías con tu cuerpo contra los asesinos, mientras que tus señores les cargaban con tanto denuedo.... Todavía veo en tu armadura las estocadas y los señales de las dagas.... Yamos, habla; dime cómo puedo recompensarte.

Una ligera sonrisa asomó á los labios de Godofredo.

—Señor, repuso el halconero, todo cuanto

El capitán Wiggins ha dicho también que solo la niebla, y nada más, es la única dificultad para la navegación de aquellos parajes y lo que fué causa de la pérdida de su barco en el estrecho de Waigatch.

Los periódicos de Viena se ocupan en la actualidad con el discurso pronunciado por el Cardenal Kopp en la Dieta de la Silesia austriaca en Treppan, sobre la enseñanza religiosa en las escuelas primarias. El discurso ha llamado la atención, no sólo á causa de la materia tratada, sino porque el Cardenal Kopp, súbdito prusiano, es Príncipe Obispo de Breslan y no tiene asiento en la referida Dieta, á no ser porque esta provincia forma parte de su diócesis en lo que toca á la cuestión religiosa.

El Cardenal Kopp ha pedido que el número de lecciones de Religión se aumente para aquellas escuelas á más de dos horas semanales que ahora tienen. También ha pedido el Cardenal que las lecciones de Religión no sean exclusivas de la competencia del Clero, que con sus deberes eclesiásticos no puede consagrarse á la escuela, sino que también se dediquen á dar estas clases los profesores laicos, cual sucede en Prusia.

Para esto, ha dicho el Cardenal, bastaría que sufriesen un examen los tales profesores sobre materiales religiosos, y esto les habilitaría para que enseñasen la Religión á sus alumnos.

Ivette Gilbert, la *divette* mimada de los aficionados al arte que se cultiva en los cafés-conciertos de París, acaba de ser víctima en Nápoles de la «patrioteria italiana».

Presentóse la célebre *chanteuse* en el Teatro delle Varietà, y antes de empezar á cantar, fué recibida con una grito espantoso.

Pidiéronle que cantase en italiano, y como no conoce aquel idioma, prometió cantar en inglés porque le habían dicho que en la sala se encontraban algunos hijos de la Gran Bretaña.

—¡No! ¡No!—vociferaban los napolitanos.—*¡Cantate in italiano!*

Y sin dar tiempo á nuevas explicaciones se pusieron á berrear:

—*¡Abasso Ivette! ¡Abasso la francesa!*

Ivette se retiró ante aquella manifestación incivil.

Al día siguiente recibió una ovación que la indemnizó de la grito de la vispera.

Muchas personas distinguidas, y los directores de los principales periódicos de Nápoles, fueron á su casa para darle toda clase de disculpas y para decirle que habían producido el escándalo unos cuantos alborotadores de oficio.

La *divette*, de regreso en París, ha dicho á un periodista que está muy agradecida á los esfuerzos de la Prensa y de la aristocracia de Nápoles.

«Un pintor—añadió—me regaló una acuarela representando en fondo de un cielo magnífico una vista de Nápoles con esta dedicatoria: «Si nuestro cielo se cubre á veces, la mayor parte del tiempo ostenta el más puro azul.»

En una palabra, no me lamento de mi viaje á Italia, por más que he tenido ocasión de observar cuál es la índole de los sentimientos que inspiramos á nuestros «hermanos latinos.»

De las Provincias:

Según noticias recibidas de Melilla, circula en dicha plaza el rumor de que ha sido destituido el Bajá del campo moro; pero otros dicen que ha sido llamado por el Sultán de Marruecos.

El día del santo de S. M. el Rey fueron revisadas las tropas de aquella plaza por los generales Cerero y Navarro, y por la noche se celebró un banquete de 60 cubiertos.

De un suceso extraordinario se ocupa la prensa sevillana, ocurrido en el convento de Santa Clara.

Al sacar hace días del pozo un cubo con unos ganchos una servidora del convento, extrajo un saco agujereado que dejaba ver una calavera y otros restos de cuerpo humano.

La sirvienta fué acometida de un síncope y el Juzgado se personó en el convento, ordenando la traslación de aquellos restos al departamento anatómico.

En Málaga han sido presos dos niños de nueve y once años respectivamente, que colocaron cuatro traviesas en el hilómetro 144 de la línea férrea, entre las estaciones de Alora y Chorro, con el objeto de hacer descarrilar el tren. Las traviesas fueron lanzadas á gran distancia por las *limpiadoras* de la máquina, rompiéndose una de las últimas.

Ha sido preso también por su descuido el vigilante de la vía.

En las cercanías de Carabanchel, ocurrió hace algunas noches una horrible desgracia.

El temporal de nieves y lluvias que este día tuvimos, desprendió uno de los cables del alumbrado eléctrico.

Un individuo se acercó á examinar el trozo de cable, y llevado de su curiosidad hasta el último límite, se asió del alambre. La sacudida le derribó en tierra, y un muchacho que lo vió, acudió en su auxilio.

No contento el pobre muchacho con haber practicado una obra de misericordia, tuvo tam-



La señorita

Doña María de Lourdes

Bárbara Cotoner y Veri

Falleció el 6 del corriente

DESPUÉS DE RECIBIDOS LOS SANTOS SACRAMENTOS EN EL PREDIO

SON VERÍ DE MARRATXÍ

E. P. D.

Sus padres los Excmos. Sres Marqueses de Ariañy, su abuela doña María Josefa Fortuñy y Sureda, sus hermanos D. Pedro, D. José Fernando y D. Nicolás, sus hermanas D.^a María de los Dolores, D.^a María Margarita, D.^a María del Pilar, D.^a María Fernanda, su hermano político D. José Francisco Villalonga y Zaforteza, sus tíos y tías, primos, primas y demás parientes, ruegan á sus amigos se sirvan encomendarla á Dios y asistir al funeral que en sufragio de su alma se celebrará el lunes 11 á las once de la mañana en la parroquia Iglesia de S. Nicolás.

No se invita particularmente.



Doña Isabel Garcías Moll

DE BONET

Falleció el 7 del corriente

Q. E. P. D.

Su afligido esposo, madre, hijos, hermanos y demás familia, suplican á sus amigos y conocidos se sirvan asistir al funeral que, en sufragio de su alma, se celebrará en la iglesia de San Magín, el lunes 11 del corriente á las diez y media de la mañana.

bién la mala idea de examinar el cable, recibiendo una sacudida eléctrica tan fuerte, que le privó de la vida.

El ayuntamiento de Vigo ha encargado al escultor sevillano señor Susillo el modelo de la estatua del señor Elduayen, por la cantidad de 2.500 pesetas.

Según leemos en un periódico de Madrid entre la gente de teatro es objeto de comentarios un suceso que se dice ocurrido en casa de cierta tiple de un teatro muy concurrido.

Parece que hallándose de visita en el domicilio de aquella un revistero teatral, cruzáronse entre una y otro ciertas frases, que oídas casualmente por un pariente de la primera, que estaba en la habitación contigua, motivaronse la presentación de éste en escena, dando origen á una, propia del Teatro Libre de París.

Susúrrase, por último, que entre el escritor y el pariente de la señorita... háse concertado un lance.

En Tortosa ha sido robada la administración de la Tabacalera. Supónese que narcotizaron al mastin que la guarda y perforaron la puerta. Del reconocimiento hecho resulta que faltan 75.000 sellos de 15 céntimos, 2.500 pesetas en metálico y gran cantidad de efectos timbrados. Están detenidos 10 individuos por sospechosos.

En Palencia ha fallecido el Arcipreste Don Facundo Barcellina, Rector que era de aquel Seminario desde hace treinta años.

El P. Coloma se halla enfermo en Valladolid á donde fué acompañando á un hijo de los Duques de Granada, que debe examinarse en aquella ciudad.

Deseamos el restablecimiento del ilustre jesuita.

De las Islas:

Sóller.—Otra de las empresas creadas en es-

te pueblo y que en corto espacio de tiempo ha conseguido no solo arraigarse sino ponerse á una altura envidiable es la Sociedad anónima titulada «El Gas» la que el Domingo último celebró junta general ordinaria en su propio domicilio con una asistencia á la par que numerosa sumamente escogida. Abierta que fué la sesión por el Sr. Presidente D. José Rullan Pbro se leyó y aprobó el acta de la anterior dándose inmediatamente lectura por el Sr. Secretario D. Francisco Serra y Cañellas á una sucinta Memoria explicativa de los trabajos realizados por dicha Sociedad durante el finido ejercicio, memoria que fué aplaudidísima por la corrección y galanura de estilo con que estaba redactada. El balance que también fué aprobado por unanimidad arroja el siguiente resultado; 5.000 pesetas para repartir su dividendo activo de 2'50 pesetas por acción, 783'81 Pts para contribuciones 684'92 Pts para la Junta de Gobierno y 684'92 Pesetas que pasan al fondo de reserva. Nuestros plácemes á la Junta de Gobierno y á los señores accionistas.

—El lunes próximo á la hora de itinerario salió de este puerto para el de Barcelona el vapor correo Isleño llevándose un regular número de pasajeros entre sollerenses y palmesanos contándose entre los últimos á D. Sebastián Simó Naviero Director de la Islaña Marítima, y á D. Juan Singala Capitan del vapor Beller.

—Celebraríamos muy mucho que por quien correspondía se ordena quedase encendido un farol en la plaza pública por lo menos hasta que un prójimo no se vea expuesto á romperse las narices contra otro, como ha sucedido estos días en que uno se dirigía á llenar un cántaro de agua de la fuente y el otro se encaminaba hacia la Iglesia con animos de oír la primera misa del día.

—También recibiremos á especial favor el que, bien sea por las autoridades diurnas ó nocturnas, se obligue al dueño de una de las casas mejor situadas de la población prepare mejor y

más cómodo alojamiento á un cachorro de presa que con sus continuos gemidos, que suponemos serán por exceso de frío, impide á los vecinos el que en toda la noche puedan entregarse á su habitual descanso.

—A las primeras horas de la tarde del martes 5 del actual fondeó en nuestro puerto el yakt de recreo *Hertha* propiedad de su A. R. el Archiduque Luis Salvador, que es el que manda el buque, saliendo al día siguiente para sus posesiones de Miramar.

—El anciano Pbro. D. Pedro A. Marqués y Miró se encuentra postrado en cama efecto de una grave dolencia que ha puesto en peligro su vida, habiéndole sido administrados los últimos Sacramentos en uno de estos pasados días.

De todas veras deseamos al Sr. Marqués una pronta y notable mejoría.—C.

7 de Febrero de 1895.

De la Capital:

Dice uno de nuestros colegas que por la alcaldía de esta ciudad han sido multados varios vecinos de la calle de San Pedro por haber dado una encerrada á un viudo que había contraído segundas nupcias. Nos parece, bien esta actitud de la alcaldía; pero si en vez de castigar el hecho consumado se saliese al paso de su comisión y se evitase, lo tendríamos por mejor.

La mayor parte de las veces que se traman y perpetran actos de salvajismo como estos, tiene previo conocimiento, ó cuando menos previo indicio de ellos la guardia municipal. Nosotros estamos convencidísimos de que si este conocimiento ó indicio lo tuviese la alcaldía el acto no se llevaría á cabo lo cual constituye el *desideratum* á que nosotros aspiramos y que requerimos muchos años ha de todas las autoridades en nombre de la cultura.

Ha sido puesto á disposición del Juez competente por la guardia civil del puesto del Terrero, un vecino de dicho caserío presunto autor de un hurto de varios objetos llevado á cabo en una quinillería de esta ciudad.

Aun cuando en la Administración de la «Islaña Marítima» se recibió ayer un telegrama en que se comunicaba haber salido de Valencia el vapor-correo, no llegó á nuestro puerto en todo el día de ayer.

El ingeniero jefe de minas de este distrito practicará el día 18 del actual y los sucesivos que fueron necesarios las demarcaciones de las minas de lignito denominadas «Mercedes» «La Tempestad» y «Ventu-rera» situadas en el término municipal de Puigpunyent.

Anteayer en la iglesia de las Capuchinas se celebró una fiesta solemne dedicada á San Blas, costeada por las alumnas del colegio de Doña Rosa Cursach.

Durante la madrugada de ayer se levantó un viento impetuoso del cuarto cuadrante que obligó á todos los barcos de pesca á tomar refugio en la rada y á muchos á los cuales sobrecogió en bahía los obligó á meterse en la primera cala que hallaron á mano.

A medida que fué entrando la mañana el viento creció y también la mar, en términos de verse las rompientes por encima de la punta de San Carlos y en las playas á muchos centenares de brazas de la orilla.

Obsérvese también durante todo el día de ayer el flujo y reflujo en las aguas del mar llegando á la misma ó mayor altura, alguna de las crecidas, de la que alcanzó uno de los días anteriores.

Por falta de número no pudo reunirse ayer la Junta municipal de esta ciudad que según anunciamos estaba convocada, con el objeto de discutir y aprobar, en su caso, el presupuesto adicional de 1894-95 y revisar y censurar las cuentas municipales de 1893 á 94.

Un sujeto de malos antecedentes que cometió varias faltas contra la moral, fué ayer por orden gubernativa, encerrado por quince días en el depósito de Capuchinos.

Custodiados por varios individuos de la fuerza de carabineros, fueron ayer por la tarde llevados al depósito de *La Tabacalera*, los once bultos de tabaco de contrabando apresados en las inmediaciones de Santa María.

A consecuencia del duro temporal que reina en nuestros mares, suspendió ayer su salida el vapor *Isleño*, que debía salir con rumbo al puerto de Barcelona.

Servicios prestados por la Guardia civil:

Por la del puesto de Maria ha sido denunciado á la autoridad competente, un niño de nueve años de edad presunto autor de haber tronchado varios albaricoqueros del predio *Terrrens fals*, del término de aquella villa.

La del puesto de Alaró, denunció al Alcalde de la misma villa, un sujeto que apacentaba cuarenta y nueve cabezas de ganado lanar en propiedad ajena.

El día oficial

10 Febrero 1895

Servicio militar.—Cuando después de la clasificación de un mozo y antes del día señalado para el servicio, sobreviniese alguna circuns-

tancia no imputable á aquel, en virtud de la cual debiese eximirse del servicio, expondrá por escrito su excepción al Alcalde del pueblo, quien lo hará constar en el expediente de la declaración de soldados y entregará al interesado certificación que así lo acredite. El Alcalde lo pondrá en conocimiento de los otros interesados, por medio de bando ó edicto y con citación del Síndico, procederá á instruir expediente para acreditar la verdad de lo expuesto, sometiéndolo á la resolución del Ayuntamiento, y remitirá el expediente á la Comisión provincial dentro del término de 10 días. (Art. 85 de la ley de servicio militar de 11 Julio 1885.)

TELEGRAMAS

de nuestro servicio particular

Las diputaciones

Madrid 8 á las 2 t.

Las diputaciones reunidas siguen gestionando para lograr sus deseos, los que fueron puestos en conocimiento del ministro de Hacienda.

Este les recibió con frases corteses, y como seguramente lo que les dijo, no sería

de su agrado, los representantes de Segovia propusieron se quedara una comisión en la corte, con carácter ejecutivo, regresando los demás á su domicilio.

Esta proposición quedó desechada por los representantes de León.

Acordóse pues proceder con energía.

El domingo próximo se celebrará la última reunión.

Los alcoholeros

Madrid 8 á las 2'15 t.

La comisión mixta que entiende en el asunto de los alcoholeros reunida en el Ministerio de Hacienda, ha acordado pedir datos á las provincias para fijar la cantidad en que aquellos deben tributar.

Mencheta

ESTADISTICA

Inscripciones verificadas en los Juzgados

Nacimientos:

Día 6.—Varones 4. Hembras 6.

Matrimonios:

Día 6.—Ninguno.

Defunciones:

Pedro Antonio Felis Serra, soltero, de 14 años, calle de la Calatrava, de pneumonia.

Pedro Juan Suau Socias, casado, de 77 años, la Soledad, de síncope.

Eduardo Miguel, casado, de 66 años, calle de San Felipe, de bronco-pneumonia.

Antonio Moyá López, casado, de 54 años, calle de Palacio, de broquitis.

Jaime Bennassar Obrador, casado, de 50 años, Arrabal, de pulmonía.

Isabel García Moll, casada, de 36 años, Arrabal, de albuminuria.

Antonia Ferragut Gelabert, viuda, de 67 años, La Vileta, de pneumonia.

Rafael Roca Abraham, casado, de 62 años, de tuberculosis.

Esta enterrada en el cementerio de Génova y la anterior en el de la Vileta.

Hospital provincial:

Día 8.—Entradas, 4: 2 varones y 2 hembras.—Altas, 5; 1 varen y 4 hembras.—Defunciones, ninguna.

Registros del puerto de ayer á la puesta del sol:

Estado de la atmósfera.—Nublados en todos sentidos, con algun celajes en lo alto. Hay en nubes en cruz.

Horizonte.—Cargado el de los cuadrantes primero y cuarto: nuboso el del segundo y libre y claro el del tercero.

Idem del viento.—O. fuerte.

Idem de la mar.—Grueso oleaje del S. O. con altas rompientes.

Buques á la vista—Ninguno.

Vigia de Porto-pi.—Sin señal.

Buques fondeados:

Polacra goleta española Sufide Isabelita, de 92 ton., matrícula de Palma, cap., D. O. Vicens, con 7 trip., y efectos, para Marsella.

Buques despachados:

Día 8.—Vapor Isleño, matrícula de Palma, de 314 ton., capitán D. R. Piña, con 23 trip., 10 pas., valija y efectos. Para Barcelona.

Polacra goleta española Maria, de 103 ton., matrícula de Palma, cap., D. J. Enseñat, con 8 trip. y efectos, para Felanig.

Mataderos:

Día 8.—Reses sacrificadas para el abasto público.—Bueyes, 1.—Vacas, 2.—Toros, 0.—Novillos, 0.—Terneros 0.—Carneros, 1.—Ovejas, 3.—Borregos, 1.—Corderos, 75.—Cabras, 3.—Cegajos, 0.—Cabritos, 1.—Lecheros, 7.—Cerdas, 3.—Lechonas, 0.

Volateria.—Gallos, 41.—Pollos, 27.—Gallinas, 102.—Pavos, 4.—Pavas, 3.—Palomas, 0.—Patos, 0.—Conejitos 0.

Teatro Principal

Compañía cómico-dramática

Función para hoy sábado 9 de Febrero

THERMIDOR

A las 8 en punto

Entrada general á localidades 1'00—Al paraíso 0'75—Medias entradas 0'75.—Id. id. 0'50

ACADEMIA DE CORTE Y CONFECCIÓN CON REAL PRIVILEGIO

Inventado por doña Filomena Gimenez—Dirigido por la Srta. doña Clara Puigserver

Queda abierto desde 1.º de Enero este establecimiento de enseñanza de corte y confección en toda su extensión por el método de medidas fijas sin necesidad de patrones de los periódicos de modas.

Este establecimiento además de la enseñanza de corte confeccionará toda clase de ropas á precios económicos.

Las personas que quieran enterarse pueden hablar con la Directora en su domicilio, Lonjeta 37, 3.º Palma.

SAN JOSÉ

Farmacia y Laboratorio Analítico-Galénico de D. Francisco Antich é Izaguirre

COLON, NÚMERO 34

Magnesia efervescente SAN JOSÉ | Citrato de magnesia granular efervescente SAN JOSÉ.

(Del Centro Central de Anuncios).

Pastillas Pectorales

Doctor FERRER

Preparadas por el

Doctor TREMOLS

CURAN LA TOS

continúa y la periódica que se suele manifestar con más insistencia en los cambios bruscos de temperatura, obrando como pectoral, analéptico, seca, pertinaz, aguda ó crónica, suavizan la tirantez de los órganos que comunican con los pulmones, evitando así los ataques violentos de dicha afección, húmeda ó de expectoración que produce opresión al pecho, fatiga y dificultades en la respiración, así la bronquial como la pulmonar, y la laringea, etc. catarral ó de constipado, en la cual son rapidísimos los efectos de dichas pastillas, cuyo sabor al mismo tiempo es muy agradable.

Depositarios: Sres. VICENTE FERRER Y C.ª—Barcelona. De venta: Principales farmacias y droguerías de España y Ultramar.

Vapores Trasatlánticos de Hijo de J. Jover y Serra

El magnífico y veloz vapor

MIGUEL JOVER

saldrá del puerto de Barcelona para los de la Habana, Matanzas, Santiago de Cuba y Cienfuegos, en la segunda quincena del mes de enero.

Admite carga y pasaje para dichos puntos.

Para informes en Palma: Islaña Marítima, calle de Palacio, número 26.

Del 15 al 20 del corriente, saldrá de este puerto para el de la HABANA, el bergantín goleta DOS AMIGOS.

Admite carga á flete y pasajeros.

Para informes, Morey 4, 2.º

ESTABLECIMIENTO MONTANER

SINDICATO 2 Á 10

REBAJAS DEL 10 AL 75 POR 100

en los artículos novedad para señora y caballero. Géneros contruidos ex-profeso para los señores Sacerdotes á precios sin competencia posible.

PASTILLAS PARA LA TOS

Nuestras pastillas su composición es de sustancias balsámicas que favorecen la expectoración obrando de una manera notable en la curación de la tos.

CAJA—UNA PESETA

FARMACIA Y LABORATORIO DE J. MIRÓ—ABIERTA TODA LA NOCHE Colón 22 y Perejil 2

Nicolás Ticoulat

DENTISTA DE LAS FACULTADES DE MADRID Y BARCELONA

Extracción de dientes y raigones sin dolor; piezas artificiales y restauración de dentaduras.

Es cada día mayor el número de clientes que aprovechan las ventajas de sus procedimientos especiales. Economía y esmero es la divisa de la casa. Constitución, 14 y Pelaires 102, entresuelo.

ENTRADA PELAIRES

CATARROS, bronquitis crónicas y toses pertinaces

Se curan con el licor de Brea Rover.

Depósito general, Farmacia de las Copiñas.

CUATRO REALES FRASCO

VENTA.—Se vende una porción de tierra con casa, botiga, piso, huerto y fuentes, del predio «Son Goy» sita en Portol (Marratxi). Dirigirse al procurador D. Manuel Peña, Molinos 12.

UNA OPERACION PARTICULAR

es el separarse las cejas que, las tenga muy pobladas y le dan entrecjo serio y repulsivo, ó quitarse el importuno vello que sombrea la cara de algunas damas, ó hacerse la corona sin necesidad de la navaja del peluquero, ó quitarse el pelo de los carrillos los hombres peludos. Todo esto es una operación muy particular y muy factible en dos minutos, con solo el empleo del

DEPILATORIO IMPERIAL PADRÓ FRASCO 10 REALES

Farmacia del Globo, Plaza Real, Barcelona.—En Palma, Valenzuela hermanos, Cuartera 2, Libertad 10.—D. José Casanovas, peluquero, Cadena 6.

NO MAS CASPA, NI CANA NI ENFERMEDADES DE LA CABEZA

El Tricófero Padró

que es el tónico más antiguo de España y más acreditado, hace crecer el pelo sano, limpio y con su color natural. 50 años de éxito á pesar de un número de falsificaciones é imitaciones nacionales y extranjeras. De venta en todas las buenas farmacias y perfumerías de España y Ultramar. Farmacia del Globo, Plaza Real, 4, Barcelona. En Palma, Valenzuela hermanos, Cuartera, 2, Libertad, 10. D. José Casanovas, peluquero, Cadena, 6.

ALQUILER.—Se alquila el piso principal derecha de la casa número 1 de la calle de San Pedro Nolasco. En la misma casa, principal izquierda, darán razón.

ALQUILER.—En la calle de San Felio, número 7, hay un espacioso piso principal con vista á la calle del Estanco y á unos jardines. Informarán principal, escalera izquierda.

VENTA.—Se desea vender una botiga con entresuelo interior, con agua de fuente, situada en la Plaza de Abastos con portal en la cuesta del Teatro. Para informes dirigirse al Procurador D. Gabriel Marimón, calle de Santa Bárbara, número 11.

SE ALQUILA.—En la calle de San Felio, número 22, hay un principal y segundo pisos que reúnen toda clase de comodidades. Informarán, principal, primera puerta.

VENTA.—Se desea vender una casa situada en el número 9, de la calle del Pedregal del caserío de Son Alegre, que reúne todas las condiciones apetecibles. Informarán en la casa de Socorro de Santa Catalina, calle de San Magin, número 207.

VENTA.—Se desea vender un piano en buen estado. Para informes, Antonio Mas, encuadernador, Call.

ALQUILER.—Se alquila un estable situado en la calle de San Pedro Nolasco, núm. 1. En la misma casa, principal izquierda, informarán.

ALQUILERES.—Se alquila la antigua taberna, sita en la calle de la Soledad, número 7, esquina á la de Berreteria, con abundante agua de fuente y poco y varios objetos propios para tienda de comestibles. Para informes, San Elias, 5, principal derecha, 4.ª

VENTA.—Se desean vender todos los enseres y muebles necesarios para una tienda de comestibles. En la Plaza del Rosario, número 9, darán razón.

PALMA DE MALLORCA Imprenta de Amengual y Muntaner

BLANCO Y NEGRO

Revista semanal ilustrada

La Administración de La Almodaina servirá á sus suscriptores actuales, y á cuantos se suscribieren en lo sucesivo, la interesante cuanto magnífica revista semanal ilustrada que se publica en Madrid con el título de

Blanco y Negro

En virtud del contrato que tenemos celebrado con la empresa de la citada Revista, cuyo precio de abono será á contar desde la fecha indicada, de 3 pesetas trimestre para el público en general, nuestros suscriptores disfrutarán de la rebaja del 50 por 100, bien entendido que el citado contrato da la exclusiva á La Almodaina.

Los suscriptores forenses satisfarán el aumento de 30 céntimos por trimestre por gastos de correos.

Se admiten suscripciones en esta Administración á las horas de despacho, por la mañana desde las 9 á la 1, y desde las 4 á las 6 de la tarde.

Los repartidores están encargados de recibir el abono de los señores suscriptores que quieran recibir dicho Semanario y al efecto facilitarán á éstos la correspondiente papeleta de inscripción.

El precio de suscripción á Blanco y Negro, que es según se ha dicho de 1'50 pesetas trimestre para los abonados á La Almodaina y de 3 pesetas para los que no lo son, se cobrará independientemente de la suscripción de este periódico, antes de terminar la primera quincena del primer mes de cada trimestre. Si por cualquier caso se interrumpiese el servicio que ofrecemos, la casa

se compromete devolver á los señores abonados el exceso de las cuotas que hubieren satisfecho sobre los números recibidos.

Los señores que ya fueron suscriptores á Blanco y Negro y quieran completar sus colecciones, podrán reclamar los números que les falten y les serán servidos mediante el abono de 20 céntimos por cada número si fueren suscriptores de La Almodaina ó de 30 céntimos en caso contrario pago adelantado.

MAGNESIA FORMIGUERA

ATEMPERANTE + DIGESTIVA + ANTIBILIOSA + LAXANTE Cura las acedías, indigestiones y mareos, regulariza el estómago, excita el apetito, despeja la cabeza, disipa la hipocondría y evita las digestiones difíciles.

Por sus inmejorables propiedades, nuestra Magnesia se ha conquistado desde hace más de cuarenta años, el primer puesto entre sus similares nacionales y extranjeras. Todas las familias deben tener un frasco para casos imprevistos de indisposiciones digestivas.

Al por mayor, E. FORMIGUERA Y C.ª Talleres, 22.—BARCELONA

SE VENDE EN TODAS LAS FARMACIAS Nacionales y extranjeras.

En PALMA, JUAN VALENZUELA, depositario de especialidades farmacéuticas nacionales y extranjeras.

RESTAURADORAS

El mejor remedio para la pronta curación de LAS MUJERES ANEMICAS ó CLOROTICAS, la inapetencia, esterilidad y propensión al aborto, son las Píldoras

FORMIGUERA, con hierro, manganoso y pepsina.

Las jóvenes que al llegar á la época del desarrollo, están pálidas, enflaquecidas y enfermizas, recobran con su uso, los colores y energía propios de su edad.

Véndense en todas las farmacias. Al por mayor: E. Formiguera y C.ª, Talleres, 22.—Barcelona

En PALMA, JUAN VALENZUELA, depositario de especialidades farmacéuticas, nacionales y extranjeras.

MAGNESIA EFERVESCENTE

La acreditada Magnesia Efervescente

Valenzuela

Se vende á una peseta el bote. Se descuenta el envase á su devolución. Farmacias: Plaza de la Libertad 10, y Plaza de la Cuartera 2

LUSTRE IMPERMEABLE NUBIAN

Produce sin cepillar un brillo igual al del charol, bastando una sola aplicación cada semana—Conserva la piel siempre flexible.—Es conveniente tanto para el calzado de caballeros como para el de señoras y niños.—Excelente restaurador de toda clase de artículos de piel negra.

Evítense las falsificaciones. Perfection Gloss. Lustre mate para el calzado de señoras. LUSTRE MOSCOVITA, CREMAS de YOUNG, BETUN STERLING PARA EL CALZADO DE COLOR

Se vende en todos los establecimientos de Curtidos, Zapaterías y Droguerías. Unicos Agentes: ESCOBOS Y OLIVERAS Notariado, 8 BARCELONA